Учёт капитала и резервов 
Основным условием для осуществления предпринимательской деятельности является наличие собственного капитала. 
Одним из основных и первым источником собственного капитала являются вклады учредителей. 

В составе собственного капитала организации учитываются. 

1. Уставный капитал. 
С точки зрения бухгалтерского учёта, уставный капитал – это стоимостная оценка акций (для акционерных обществ) или иных форм вкладов учредителей. 
С юридической точки зрения – это стоимостная оценка имущества предприятия, в пределах которой оно отвечает по обязательствам кредиторов. 

С точки зрения экономической – это минимальная сумма материальных и денежных ресурсов, необходимая для обеспечения первого производственного цикла. 

В зависимости от организационно-правовой формы предприятия для характеристики уставного капитала применяются различные термины: 

· для АО и ООО – уставный капитал; 
· для товариществ – складочный капитал; 

· для производственных кооперативов – паевой фонд; 

· для унитарных предприятий – уставный фонд. 

Учёт уставного капитала ведётся на пассивном счёте 80. 
Задолженность учредителей по вкладам в уставный капитал – на счёте 75 «Расчёты с учредителями». 
Сальдо по счёту 80 должно соответствовать размеру уставного капитала, зафиксированному в учредительных документах. 

В зависимости от особенностей формирования уставного капитала для правильной организации его учёта к счёту 80 открываются субсчета: 

1) Для АО, так как создание АО осуществляется в три этапа (сначала размер капитала должен быть объявлен, затем на сумму эмитированных акций производится подписка, и, наконец, эти акции оплачиваются). 
Поэтому необходимо открытие трёх субсчетов к счёту 80: 

80.1 – объявленный капитал, 

80.2 – подписной капитал, 

80.3 – оплаченный капитал. 

2) Для ООО, производственных кооперативов и товариществ достаточно открытие двух субсчетов: 
80.1 – уставный капитал объявленный, 

80.2 – уставный капитал оплаченный. 

3) Для унитарных предприятий открытие отдельного субсчёта необязательно. 

Проводки: 
Д75К80.1 – на всю сумму капитала, объявленную в учредительных документах (на сумму объявленного капитала). 

Д80.1К80.2 – в акционерных обществах – на сумму стоимости акций, на которые произведена подписка. 

Д80.2К80.3 – на сумму стоимости оплаты акций. 

Проводка оформляется по мере погашения задолженности учредителей по вкладам в уставный капитал, то есть одновременно с проводками Д08,10,41,50,51,52К75. 

Вторая часть уставного капитала – добавочный капитал – может образовываться в трёх случаях: 

1) при переоценке основных средств; 
2) при размещении акций по цене выше номинальной (эмиссионный доход); 

3) положительная курсовая разница. 

В связи с этим к счёту 83 предусмотрено открытие трёх субсчетов: 
· 83.1 – изменение стоимости имущества по переоценке; 
· 83.2 – эмиссионный доход; 

· 83.3 – курсовые разницы. 

Проводки: 
1) Д01К83 – на сумму дооценки основных средств; 
2) Д83К02 – на сумму корректировки начисленной амортизации; 

3) Д83К75 – на сумму эмиссионного дохода; 

Этой операции предшествуют: 
Д75К80 – на сумму номинальной стоимости акций, 

Д50,51,08,80 и т. д. К75 – на сумму фактически произведённой учредителями оплаты. 
4) Д83К01 – оценка основных средств (одновременно с проводкой Д02К83); 
5) Д83К80 – направление добавочного капитала на увеличение уставного капитала; 

6) Д83К75 – на сумму добавочного капитала, распределяемого между участниками; 

7) Д83К99 – на сумму добавочного капитала (только в части эмиссионного дохода или курсовых разниц), направленного на погашение убытка отчётного года. 

Третья составляющая собственного капитала – резервный капитал. Резервный капитал создаётся (обязательно): 
· акционерными обществами – для погашения возможного убытка, выплаты дивидендов по привилегированным акциям и погашения выпущенных обществом облигаций; 
· обществами с ограниченной ответственностью – по решению учредителей и в соответствии с учредительными документами для выкупа облигаций. 

Д84К82 – создан резервный капитал за счёт чистой прибыли. 
Д82К84 – резервный капитал направлен на погашение убытка. 

Д82К75 – часть резервного капитала направлена ан выплату дивидендов по привилегированным акциям. 

Д82К66,67 – резервный капитал направлен на погашение (выкуп) облигаций. 

Нераспределённая прибыль учитывается на счёте 84. 

Д99К84 – заключительными оборотами декабря (31 декабря) списывается сумма чистой прибыли отчётного года. 

Д84К99 – заключительными оборотами декабря списывается сумма чистого убытка отчётного года. 
Та или иная проводка делается один раз в год и называется реформацией баланса. 

Д84К75 – нераспределённая прибыль направлена на выплату доходов учредителям. 

Д84К80 – при доведении величины уставного капитала до величины чистых активов организации. 

Д84К82 – создан резервный капитал аз счёт чистой прибыли. 

Порядок учёта средств целевого финансирования 

Порядок учёта средств целевого финансирования регулируется ПБУ 12/2000 «Учёт государственной помощи». 

Для учёта целевого финансирования применяется счёт 86. 

Д51,10,08 и т. д. К86 – на сумму полученных средств целевого финансирования в денежной (Д51) или натуральной (Д10,08 и т. д.) форме. 
Д60К51 – на сумму использованных денежных средств. 

Или Д20,25,26,44К10,08,41 (т. е. счетов учёта имущества, полученного в счёт целевого финансирования) – на сумму использованных оборотных активов. 
Или Д20,25,26,44К02,05 – на сумму амортизации внеоборотных активов, полученных в счёт целевого финансирования. 

Одновременно делаются записи: 

Д83К80 – на сумму использованных денежных средств или оборотных активов, списанных на производство. 

Оценочные резервы 

Организация может создавать следующие виды оценочных резервов: 
1. Резервы под снижение стоимости материальных ценностей (счёт 14). 

2. Резервы по сомнительным долгам (счёт 63). 

3. Резервы под обесценивание вложений в ценные бумаги (счёт 59). 

Сомнительным долгом признаётся дебиторская задолженность, которая не погашена в сроки, установленные договором, и не обеспечена соответствующими гарантиями. 

Резерв создаётся на основе результатов проведённой инвентаризации дебиторской задолженности организации. 

Величина резерва определяется отдельно по каждому сомнительному долгу в зависимости от финансового состояния должника и оценки вероятности погашения долга полностью или частично. 

Д91К63 – создан резерв по сомнительным долгам. 

Д63К62,76,60 – списаны невостребованные долги, ранее признанные организацией сомнительными, т. е. использование резервов. 
Д63К91 – неиспользованная сумма резерва присоединяется к прибыли отчётного года. 

Два других резерва учитываются аналогично. 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Резервный капитал сформирован за счёт нераспределённой прибыли 
	300000 
	84 
	82 

	2 
	Начислены дивиденды акционерам за счёт средств резервного капитала 
	150000 
	82 
	75.2 

	3 
	Убыток прошлых лет покрыт за счёт средств резервного капитала 
	50000 
	84 
	82 

	4 
	Часть резервного капитала направлена на увеличение уставного капитала 
	100000 
	82 
	80 

	5 
	Создан резерв по сомнительным долгам 
	300000
	91
	63

	6 
	Начислен налог на прибыль 
	10500
	99
	68

	7 
	Списана сумма чистой прибыли отчётного года 
	20000
	99
	84

	8 
	На расчётный счёт получен краткосрочный кредит банка 
	500000 
	51 
	66 

	9 
	Начислены проценты за пользование кредитом 
	100000 
	91 
	66 (счёт 66 в кредите, т. к. сумма долга увеличивается) 

	10 
	Начислены проценты за пользование кредитом, использованным для приобретения основных средств (осуществления капитальных вложений) (проценты включаются в первоначальную стоимость основного средства) 
	
	08 
	66 

	11 
	Списана прибыль, полученная от реализации продукции 
	150000 
	90 
	99 

	12 
	Списана прибыль, полученная от реализации основных средств 
	17000 
	91 
	99 

	13 
	Получены штрафы, пени, неустойки 
	20000 
	76 
	91 

	14 
	Начислены неустойки за нарушение договорных обязательств (мы должны) 
	8000 
	91 
	76 

	15 
	Списаны потери от стихийных бедствий 
	
	
	

	
	· материалов 
	9000 
	99 
	10 

	
	· готовой продукции 
	5000 
	99 
	43 

	
	· расходы на оплату труда по ликвидации последствий стихийных бедствий 
	10000 
	99 
	70 

	
	· ЕСН 
	2600 
	99 
	69 

	17 
	Списаны убытки по недостачам и хищениям 
	30000 
	99 
	94 


Задача 
Учредительным договором ООО «Дон» предусмотрено формирование уставного капитала в сумме 300000 руб. 
Учредители ООО «Дон» - два юридических лица, которые, согласно договору, вносят в уставный капитал по 150000 руб. каждый. 

Первый учредитель в виде взноса в уставный капитал передал ООО «Дон» основные средства на сумму 80000 руб. 

Второй учредитель перечислил на расчётный счёт организации 70000 руб. 

28 декабря 2007 г. уставный капитал ООО «Дон» был сформирован. 
По решению руководства, основные средства, внесённые в счёт вклада в уставный капитал, были переоценены на 1 января 2008 г., и увеличение стоимости составило 30000руб. 

Учредителями ООО принято решение увеличить уставный капитал на сумму переоценки. 

Решение 

1. Первый учредитель: Д75.1К80.1 «Объявленный капитал» - сумма 150000. 
Второй учредитель: Д75.2К80.1 – 150000. 

Это задолженность учредителей в уставный капитал. 

2. Учредители вносят основные средства в уставный капитал. 

Первый учредитель: Д08К75.1 – сумма 80000. 

Второй учредитель: Д51К75.2 – сумма 70000. 

Всего 150000. 

Д80.1К80.2 «Оплаченный капитал» - делается одновременно с предыдущими проводками (погашением вкладов) – 150000. 

Доведение уставного капитала до объявленной суммы. 

3. Переоценка основных средств: 
Д01К08 – 150000 – ввели в эксплуатацию основное средство, 
Д01К83 – сумма дооценки нашего основного средства – 30000. 

4. Д83К84.2 – 30000. Эту сумму направили на увеличение добавочного капитала. 
Домашнее задание 
Задача 

При составлении годового отчёта ОАО «Молот» главным бухгалтером при формировании финансовых результатов отражены следующие операции: 
1. Списано кредитовое сальдо по дебету счёта 90 – 120000 руб. (Д90К99). 
2. Поступил доход от участия в совместной деятельности – 210100 (доходы и расходы от совместной деятельности отражаются на 91 счёте – это случай простого товарищества) – Д76К91. 

3. Списана кредиторская задолженность с истёкшим сроком исковой давности – 1200 (Д76,60,62К91  Д91К99). 
4. Оприходованы излишки основных средств, выявленные при инвентаризации, - 11800 (Д08К91). 
5. Оприходованы материалы от ликвидации полностью изношенных основных средств – 4000 (Д10К91). 

6. Начислен резерв по сомнительным долгам – 8000 (Д91К63). 

7. Начислена амортизация по сданным в аренду основным средствам – 16000 (Д91К02). 

8. Списана дебиторская задолженность с истёкшим сроком исковой давности – 11000 (Д91К76,60,62). 

9. Списаны потери от хищения готовой продукции при отсутствии виновных лиц – 5000 (Д91К94). 

10. Оприходованы излишки, выявленные при инвентаризации товаров, - 2000 (Д41К91). 
11. Оприходованы излишки готовой продукции по результатам инвентаризации (Д43К91). 

12. Отражены штрафы, уплаченные за невыполнение договорных обязательств по поставке продукции – 3000 (Д91К76). 

Учёт оплаты труда 

Общие принципы оплаты труда регулируются Трудовым кодексом РФ. 
Выплата зарплаты производится в денежной форме в валюте РФ – рублях. 

Доля зарплаты, выплаченной в неденежной форме, не может превышать 20% от общей суммы зарплаты. 

Зарплата выплачивается не ранее, чем каждые полмесяца в день, установленный правилами внутреннего трудового распорядка. 

Оплата отпуска производится не позднее, чем за три дня до его начала. 

Различают две системы оплаты труда. 

1. Тарифная – включает тарифные ставки, тарифный разряд и тарифную сетку. 
2. Бестарифная система. 

Различают следующие формы оплаты труда: 
1) повременная: простая повременная и повременно-премиальная; 
2) сдельная – делится на прямую сдельную, косвенно-сдельную и сдельно-премиальную; 

3) аккордная – за выполнение определённого объёма работы в установленные сроки платится определённая фиксированная сумма (гражданские договора). 
Сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие – не менее чем в двойном. 
Работа в выходной и нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере. 

По желанию работника, сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно. Аналогично – с нерабочими выходными и праздничными днями. 
Оплата труда работников, занятых на тяжёлых работах, работах с вредными, опасными и иными особыми условиями труда, производится в повышенном размере. 

Каждый час работы в ночное время оплачивается в повышенном размере по сравнению с работой в нормальных условиях (по усмотрению работодателя). 

Согласно Трудовому кодексу, ночным считается время с 22.00 до 06.00 утра. 
Доплата за работу в ночное время составляет 40%. 

За работу в вечернее время доплата составляет 20%. 

В состав затрат на оплату труда включаются: 

· зарплата за фактически выполненную работу, исчисленная исходя из сдельных расценок, тарифных ставок и должностных окладов; 
· премии и другие выплаты стимулирующего характера; 

· выплаты компенсирующего характера (например, за особые условия труда); 

· оплата очередных и дополнительных отпусков, компенсации за неиспользованных отпуск при увольнении. 

Основные проводки по учёту зарплаты 

Д20К70 – начислена зарплата рабочих основного производства. 
Д23К70 – начислена зарплата рабочих вспомогательных производств. 

Д25К70 – начислена зарплата работников управления цехом и другого общецехового персонала. 
Д26К70 – начислена зарплата работников аппарата управления организации, персонала, занятого в офисе организации. 

Д29К70 – начислена зарплата работников, занятых в обслуживающих производствах и хозяйствах (банки, прачечные и т. п., что находится на балансе предприятия). 
Д44К70 – начислена зарплата работников, занятых продажей продукции (грузчики, маркетологи и др.). 

Счета раздела III Плана счетов есть только в производственных предприятиях (счета 21…30). 

Д69К70 – начислено пособие по социальному страхованию (больничный лист за первые два дня, единовременное пособие при рождении ребёнка, ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до 1,5 лет, другие виды пособий). 

Д84К70 – начислены премии, выплачиваемые за счёт прибыли (материальная помощь и др.). 
Д91К70 – начислена зарплата работникам, занятым в деятельности, не связанной с обычными видами. 

Д96К70 – начислена зарплата за счёт ранее созданного резерва. 

Д99К70 – начислена зарплата работникам, занятым ликвидацией последствий чрезвычайных обстоятельств. 

Д70К50 – из кассы выдана зарплата. 

Д70К68 – удержан НДФЛ (13%). 

Д70К73 – удержано из зарплаты в возмещение материального ущерба или в счёт погашения задолженности по выданному займу. 

Д70К76 – депонирована зарплата (таким образом отражается начисленная, но не выплаченная в срок заработная плата). 

Первичные документы по учёту оплаты труда 

1. Табель учёта использования рабочего времени (формы №Т12, Т13). 
2. Расчётная ведомость (форма Т51). 

3. Платёжная ведомость (Т53). 

4. Расчётно-платёжная ведомость (Т49). 

5. Записка-расчёт о предоставлении отпуска работнику (Т60). 

6. Записка-расчёт при прекращении действия трудового договора с работником (Т61). 

Д20,23,25,26,29,44,91,99К69 – начислены взносы по социальному страхованию и обеспечению (ЕСН). 
ЕСН составляет 26% от начисленной зарплаты: 

1) в фонд социального страхования – 2,9%; 

2) в федеральный бюджет – 6%; 

3) в Пенсионный фонд (страховая часть): 

· для лиц 1966 г. р. и старше – 14%, 

· для лиц 1967 г. р. и моложе – 8%; 

4) в Пенсионный фонд (накопительная часть) – есть только для лиц 1967 г. р. и моложе – 8%; 
5) в федеральный ФОМС – 1,1%; 

6) в территориальный ФОМС – 2%; 

7) обязательные взносы на страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (в ЕСН не входят, идут отдельно, но учитываются тоже на 69 счёте) – минимальная ставка 0,2%. 

Задача №1 
Менеджер Котов отработал в мае 18 дней при норме рабочих дней в месяце 19 рабочих дней. Месячная тарифная ставка (т. е. оклад) составляет 8000 р. Районный коэффициент: +0,15 к окладу (в РБ). 
Решение 

1. Оплата по окладу: (8000 х 18)/19 = 7578,95. 

2. Районный коэффициент: 7578,95 х 0,15 = 1136,84. 

3. Итого начислено: 8715,79. 

4. Удержан НДФЛ (13%) = 8715,79 х 0,13 = 1133,05 

5. К выдаче: 8715,79 – 1133,05 = 7582,74. 

До 15 января отчётного года работник должен представить в бухгалтерию заявление с просьбой о предоставлении ему стандартных вычетов на налогоплательщика (всем без исключения) – 400 руб. (это необлагаемая сумма дохода): 
(8715,79 – 400) х 0,13 = экономия около 52 руб. 

Вычет предоставляется до тех пор, пока зарплата нарастающим итогом с начала года не составит 20000 руб. 
Январь 01 (10000) – вычет 400 руб. 

Февраль 02 (15000) – сумма превышает 20000 руб. и равна 25000 руб., значит, права на вычет не полагается. 

Второй стандартный вычет – вычет на ребёнка (несовершеннолетних и совершеннолетних, обучающихся на дневной форме обучения до 24 лет, при предоставлении справки из учебного заведения или свидетельства о рождении). 

Данный вид вычета также предоставляется, пока зарплата нарастающим итогом с начала года не составит 40000 руб. Сумма вычета составляет 600 руб. 

Одинокие родители (вдовцы, вдовы), а также разведённые родители, не состоящие в повторном браке, имеют право на вычет в двойном размере (1200 руб.). 

Участники войн в Чечне и Афганистане, чернобыльцы тоже имеют право на стандартный вычет. 

Задача 2 

Согласно наряду на сдельную работу от 04.01., Соколов изготовил 100 деталей по расценке 18 руб./шт. и 80 деталей по 50 руб./шт. Определите сумму заработка. 
Решение 

100 х 18 + 80 х 50 = 5800 руб. («-» налоги) 
Задача 3 

Сведения о начисленной заработной плате механика Соколова 

	Месяцы 2007 г.
	Начисленная зарплата

	01 
	10000 

	02 
	10000 

	03 
	10000 

	04 
	10000 

	05 
	10000 

	06 
	10000 

	07 
	10000 

	08 
	10000 

	09 
	10000 

	10 
	7000 (оклад) + 1000 (3 дня – больничный лист); отработано 17 из 20 рабочих дней 

	11 
	6000 (оклад) + 3000 (10 календарных дней находился в командировке; из 21 рабочего дня пять дней находился в командировке  

	12 
	4000 + 5000 (14 календарных дней находился в отпуске); отработал 10 рабочих дней из 20-ти) 


I. Рассмотрим расчёт пособия по временной нетрудоспособности 

С 01 по 31 января 2008 г. предъявлен больничный лист. 
Пособие по временной нетрудоспособности рассчитывается согласно Федеральному закону «О порядке расчёта пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам» (действует с 01.01.07г.). 

Первые два дня временной нетрудоспособности оплачиваются за счёт работодателя: Д20,23,25,26К70. 

Последующие дни оплачиваются за счёт средств Фонда социального страхования (ФСС): Д69К70. 

Работники со страховым стажем менее шести месяцев получают пособие по временной нетрудоспособности, которое рассчитывается исходя из МРОТа (2300 р.), умноженного на районный коэффициент. 

Работники со стажем от шести месяцев до пяти лет получают пособие в размере 60% от среднего заработка. 

Работники со стажем от 5 до 8 лет – 80% от среднего заработка, со стажем свыше 8 лет – 100%. 

I случай. 
	Месяцы
	Зарплата для расчёта больничного листа
	Календарные дни в отработанном периоде

	Расчётным периодом для определения среднего заработка являются предыдущие случаи по временной нетрудоспособности за 12 месяцев 

	01 
	10000 
	31 

	02 
	10000 
	28 

	03 
	10000 
	31 

	04 
	10000 
	30 

	05 
	10000 
	31 

	06 
	10000 
	30 

	07 
	10000 
	31 

	08 
	10000 
	31 

	09 
	10000 
	30 

	10 
	7000 (10000 – 3000) – больничный лист (см. таблицу выше) 
	31 – 3 = 28 (см. таблицу выше) 

	11 
	6000 (10000 – 4000) – командировка (см. таблицу выше) 
	30 – 10 = 20 (см. таблицу выше) 

	12 
	4000 отпуск – см. таблицу выше 
	31 – 14 = 17 (см. таблицу выше) 

	Итого 
	107000 
	338 


В зарплату не включаются суммы и календарные дни, приходящиеся на период, когда работник получал пособие по временной нетрудоспособности, находился в отпуске, командировке, а также другие выплаты, рассчитываемые по среднему заработку. 
Средний дневной заработок для расчёта больничных листов: 

Сдн = 107000/338 = 316,57 руб. 

А) Страховой стаж Соколова составляет 6 лет. А значит: 316,57 х 80% = 253,26. 

Больничный лист: с 01.01.08г. по 31.01.08г. 

Больничный лист оплачивается в календарных днях (+ праздничные дни)!!! 

Поэтому: 253,26 х 31 день = 7851,06 – это его больничный (весь). 

В том числе: 

1) 253,26 х 2 дня = 506,52 – за счёт работодателя, 
2) 253,26 х 29 дней = 7344,54 – за счёт Фонда социального страхования. 
Б) Страховой стаж Соколова менее 6 месяцев: (2300 х 1,15 х 31)/31 = 2645 – его пособие. 

II случай 
С 1 января работник уходит в отпуск на 14 календарных дней. 
Нерабочими праздничными днями являются 1,2,3,4 и 7 января. 
Отпускные рассчитываются согласно «Положению о порядке расчёта среднего заработка» (вступило в действие с 1 января 2008 года!!!). 
	Месяцы
	Зарплата 
	Календарные дни для расчёта отпускных 

	Отпускные предоставляются в календарных днях, причём праздничные дни в продолжительность отпуска не включаются и не оплачиваются. 

Расчётным периодом являются предшествующие отпуску 12 месяцев. 

Если работник полностью отработал месяц без отклонений (больничный лист, отпускные, командировочные, то количество календарных дней в полностью отработанном месяце принимается равным 29,4 [(365 – 12 праздничных дней)/12 месяцев = 29,4 календарных дня в среднем без праздничных дней в году]. 

	01 
	10000 
	29,4 

	02 
	10000 
	29,4 

	03 
	10000 
	29,4 

	04 
	10000 
	29,4 

	05 
	10000 
	29,4 

	06 
	10000 
	29,4 

	07 
	10000 
	29,4 

	08 
	10000 
	29,4 

	09 
	10000 
	29,4 

	10 
	7000 (см. табл. выше) 
	29,4 : 31 х (31 – 3 [болел]) = 29,4 : 31 х 28 = 26,55 

	11 
	6000 (см. табл. выше) 
	29,4 : 30 х (30 – 10 [командировка]) = 29,4 : 30 х 20 = 19,6 

	12 
	4000 (см. табл. выше) 
	29,4 : 31 х (31 – 14 [отпуск]) = 29,4 : 31 х 17= 16,12  

	Итого 
	107000 
	326,87 


Отпуск, по условию, он берёт на 14 календарных дней. Значит, работник в отпуске с 01.01. по 19.01. (+ 4 выходных!!!). 

(107000/326,87) х 14 = 4582,86 – отпускные за январь 

Отпускные рассчитываются только так!!! 

III случай 

1 января работник увольняется 

Нужно рассчитать компенсацию за неиспользованный отпуск при увольнении (удержания за отпуск, использованный авансом). 

Сумма компенсаций определяется аналогично расчету отпускных. 
Работник принят на работу 01.01.07 г. Увольняется 01.02.08 г. Отработано 13 месяцев. 

Если человек отработал 12 месяцев, он имеет право на отпуск в 28 календарных дней. Тогда, если он отработал 13 месяцев, с помощью пропорции можно определить, что он имеет право на отпуск в 30,33 дня (30 дней): (13 х 28)/12 = 30,33. 

Т. е. работник имеет право на 30 дней отпуска!!! 

Но 14 дней он уже был в отпуск (условие выше). 

30 дней – 14 дней = 16 дней – это компенсация за увольнение. 
IV случай 
Командировка 

Для расчёта командировочных так же не берутся в расчёт больничные, командировочные и отпускные. 
В командировке – с 14 по 18 января: 5 рабочих дней. 

	Месяцы
	Зарплата 
	Рабочие дни 

	01 
	10000 
	17 

	02 
	10000 
	20 

	03 
	10000 
	20 

	04 
	10000 
	22 

	05 
	10000 
	19 

	06 
	10000 
	21 

	07 
	10000 
	23 

	08 
	10000 
	23 

	09 
	10000 
	20 

	10 
	7000 (см. табл. выше) 
	17 (20 – 3 [болел]) 

	11 
	6000 (см. табл. выше) 
	21 – 5 [командировка] = 16 (см. самую первую таблицу)  

	12 
	4000 (см. табл. выше) 
	20 - 10 [отпуск] = 10   

	Итого 
	107000 
	228 


В командировку он едет с 14 по 18 января – на 5 рабочих дней. 
(107000/228) х 5 = 2346,49 – это зарплата за 5 дней командировки. 
Задача на проводки по зарплате 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Получено в кассу для выдачи зарплаты 
	37720 
	50 
	51 

	2 
	Перечислено с расчётного счёта 
	
	
	

	
	· НДФЛ 
	4750 
	68 
	51  

	
	· ЕСН 
	14240 
	69 
	51 

	3 
	Выдана из кассы заработная плата 
	30000 
	70 
	50 

	4 
	Депонирована невыданная зарплата (зарезервирована на счёте 76 и никуда не денется, пока работник её не получит!!!) 
	37720 – 30000 = 7720 
	70 
	76 

	5 
	Сдана на расчётный счёт депонированная зарплата 
	7720 
	51 
	50 

	6 
	Выдана зарплата депонентам 
	7720 
	76 
	50 

	7 
	Начислена зарплата рабочим основного производства 
	82500 
	20 
	70 

	8 
	Начислено пособие по временной нетрудоспособности 
	
	
	

	
	· за первые два дня временной нетрудоспособности 
	500 
	20 
	70 

	
	· за последующие дни 
	2000 
	69 
	70 

	9 
	Начислены отпускные 
	3000 
	20 
	70 

	10 
	Удержан НДФЛ 
	10700 
	70 
	68 

	11 
	Удержано по исполнительным листам (на основании судебного приказа – например, алименты) 
	5000 
	70 
	76 


Пример 
Начислено Осипову 10000. 

НДФЛ = 10000 х 13% = 1300. 

Алименты 25% (на одного ребёнка): (10000 – 1300) х 25% = 2175. 

Тогда к выдаче: 10000 – 1300 – 2175 = 6525. 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	12  
	Начислен ЕСН с зарплаты рабочих основного производства 
	36000 
	20 
	69 

	13 
	Начислены премии за счёт нераспределённой прибыли: 
	
	
	

	
	· рабочим основных цехов 
	4000 
	84 
	70 

	
	· инженерно-техническим работникам (ИТР) 
	1000 
	84 
	70 

	
	· административно-управленческому персоналу 
	1200 
	84 
	70 

	14 
	Удержано в возмещение материального ущерба 
	7000 
	70 
	73 


Домашнее задание 
Задача 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Начислена зарплата работникам 
	
	
	

	
	· основного производства 
	140000 
	20 
	70 

	
	· за исправление брака 
	7100 
	28 
	70 

	
	· цеховому персоналу 
	120000 
	25 
	70 

	
	· работникам вспомогательных производств 
	90000 
	23 
	70 

	
	· административно-управленческому персоналу 
	80000 
	26 
	70 

	
	· работникам обслуживающих производств 
	75000 
	29 
	70 

	2 
	Начислены отпускные 
	
	
	

	
	· за счёт резерва 
	125000 
	96 
	70 

	
	· удержан НДФЛ 
	60000 
	70 
	68 

	
	· удержано по исполнительным листам 
	1100 
	70 
	76 

	3 
	Перечислена зарплата на лицевые счета работников в сбербанке 
	280000 
	70 
	51 

	4 
	Поступили с расчётного счёта в кассу деньги на выплату зарплаты 
	273329 
	50 
	51 

	5 
	Выплачена из кассы зарплата работникам предприятия 
	260000 
	70 
	50 

	6 
	Депонирована неполученная в срок зарплата 
	? (13329) 
	70 
	76 

	7 
	Депонированная зарплата внесена на расчётный счёт 
	? (13329) 
	51 
	50 


Задача 
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	19 октября создан уставный капитал предприятиями 
	
	
	

	
	· ООО «Идеал» 
	1250000 
	75 
	80 

	
	· магазин «Одежда» 
	200000 
	
	

	2 
	24 октября внесено в уставный капитал здание со сроком полезного использования 40 лет (учредителем) 
	1250000 
	08 
	75 

	3 
	26 октября внесено на расчётный счёт учредителем (магазин «Одежда») 
	200000 
	51 
	75 

	4 
	31 октября получена безвозмездно швейная машина со сроком полезного использования 5 лет 
	21000 
	08 
	98.2 

	5 
	31 октября основные средства введены в эксплуатацию 
	1250000 
21000 
	01 
	08 

	6 
	3 ноября приобретены у фирмы «Конус» 
	
	
	

	
	1. компьютер 
	27000 
	08 
	60 

	
	· НДС 
	4860 
	19 
	60 

	
	2. копировальный аппарат 
	23000 
	08 
	60 

	
	· НДС 
	4140 
	19 
	60 

	7 
	3 ноября основные средства введены в эксплуатацию 
	50000 (23000 + 27000) 
	01 
	08 

	8 
	Приобретено у ЗАО «Силуэт» право на производство модели изделия сроком на 3 года (НМА) 
	20000 
	08 
	60 

	
	· НДС 
	3600 
	19 
	60 

	9 
	Введён в эксплуатацию (оприходован в состав) НМА 
	20000 
	04 
	08 

	10 
	29 ноября начислена зарплата работникам основного производства 
	16500 
	20 
	70 

	11 
	29 ноября удержано из зарплаты 
	
	
	

	
	· НДФЛ 
	2000 
	70 
	68 

	
	· по исполнительным листам 
	1300 
	70 
	76 

	12 
	25 ноября начислен ЕСН с зарплаты производственных рабочих 
	12000 
	20 
	69 

	13 
	30 ноября начислена амортизация здания 

Na = 125000/(40 лет х 12 мес.) = 2604 руб./мес. 
	2604  
	25 
	02 

	14 
	Начислена амортизация швейной машины 

Na = 21000/(5 лет х 12 мес.) = 350 руб./мес.
	350 
	20 (25) 
	02 

	15 
	30 ноября списана на доходы сумма амортизации швейной машины 

Д 

98 (П) 

К 

350 

350 

350 

350 

… 

… 

… 

… 

вся уйдёт 

Сн = 
21000 

ОД = 

ОК = 

Ск = 

	350 
	98 (98.2) 
	91 

	16 
	1 декабря выдано под отчёт 
	
	
	

	
	· Крайнову 
	400 
	71 
	50 

	
	· Сидорову 
	1000 
	
	

	17 
	2 октября поступила на склад ткань от текстильного комбината 
	18500 
	10 
	60 

	
	· НДС 
	3330 
	19 
	60 

	18 
	2 декабря согласно авансовому отчёту, куплена Крайновым на базе краска 
	300 
	10 
	71 

	
	· НДС 
	54 
	19 
	71 

	19 
	2 декабря списана на производство костюмов ткань 
	5000 
	20 
	10 

	20 
	3 декабря списана на ремонт склада краска 
	200 
	26 
	10 

	21 
	3 декабря перечислено с расчётного счёта поставщикам 
	65200 
	60 
	51 

	22 
	13 декабря получены деньги из банка в кассу ан выплату зарплаты и хозяйственные нужды 
	16000 
	50 
	51 

	23 
	Перечислено с расчётного счёта 
	
	
	

	
	· НДФЛ 
	1820 
	68 
	51 

	
	· в ФСС 
	480 
	69 
	51 

	
	· в Пенсионный фонд 
	
	69 
	51 

	24 
	20 декабря согласно авансовому отчёту приобретена в магазине Сидоровым фурнитура 
	900 
	10 
	71 

	25 
	20 декабря Сидоровым возвращён в кассу остаток подотчётных сумм 

Д 

71 (П) 

К 

1000 

900 

100 

ОД = 

ОК = 

Ск = 

	100 (1000 – 900) 
	50 
	71 

	26 
	Выпущены из производства и сданы на склад 25 костюмов по фактической себестоимости (1 костюм – 2000 руб.) 
	50000 
	43 
	20 

	27 
	27 декабря реализовано покупателям 20 костюмов (начислена выручка) 
	118000 
	62 
	90 

	28 
	Начислен НДС с реализации 
	18000 
	90 
	68 

	29 
	На расчётный счёт поступила выручка от покупателей 
	118000 
	51 
	62 

	30 
	Списана фактическая себестоимость реализованных костюмов 
	20 х 20000 = 40000 
	90 (т. к. расходы) 
	43 

	31 
	Определён результат продажи 

Д 

90 (П) 

К 

расходы  

доходы 
18000 

40000 

118000 

ОД = 58000 

ОК = 118000 

Ск = 
Прибыль составила 60000


	(?) 60000 
	90 
	99 

	32 
	Начислен налог на имущество 
	15000 
	91 
	68 

	33 
	Списаны прочие расходы 
	14650 
	99 
	91 

	34 
	Начислен налог на прибыль 
Д 

99 (П) 

К 

15000 

14650 

60000 

ОД = 30350 

ОК = 

Ск = 
Налог на прибыль: 30350 х 24% = 7284 


	(?) 7284 
	99 
	68 

	35 
	31 декабря списана прибыль, не распределённая в отчётном году (1 раз в год!) 
	23066 (60000 – 15000 – 14650 – 7284) 
	84 
	99 

	36 
	Начислены дивиденды из прибыли 
	
	84 
	75.2 

	37 
	Начислены с расчётного счёта дивиденды учредителям 
	2000 
	75 
	51 


Учёт нематериальных активов (НМА) 

Нематериальные активы – это часть имущества организации, которая не имеет материально-вещественной формы, может быть идентифицирована (выделена, определена) организацией от другого имущества, предназначена для использования в производственной или управленческой деятельности, используется более 12 месяцев и не предназначена для перепродажи. 
К нематериальным активам относятся: 

1) исключительные права патентообладателя на изобретение, промышленный образец, программу для ЭВМ, базы данных; 

2) исключительные права владельца на товарный знак и т. п. 

В состав нематериальных активов также входят деловая репутация организации и организационные расходы (расходы, связанные с образованием юридического лица). 
Не включаются в состав нематериальных активов интеллектуальные и деловые качества персонала организации, их квалификация и способность к труду, поскольку они не отделимы от своих носителей и не могут быть использованы без них. 
Бухгалтерский учёт нематериальных активов регулируется Положением по бухгалтерскому учёту 14/2000 «Нематериальные активы». 

Как и основные средства, в бухгалтерском балансе они отражаются по остаточной стоимости, а принимаются к бухучёту – по первоначальной. 

Основные проводки: 

Д08К60 – на сумму договорной стоимости приобретённых нематериальных активов. 

Д08К60,76 – на сумму стоимости услуг сторонних организаций, связанных с установкой приобретаемых объектов, консультационных и посреднических услуг. 
Д08К70,69 – на сумму зарплаты работников, занятых изготовлением нематериальных активов, отчислений с их зарплаты. 

Д08К75 – на сумму стоимости нематериальных активов, внесённых учредителями в уставный капитал. 

Д08К98 – на сумму рыночной стоимости нематериальных активов, полученных безвозмездно. 

Д04К08 – на сумму первоначальной стоимости нематериальных активов, по которой они приняты к бухгалтерскому учёту. 

Д26,44,25 и др. К05 – на сумму начисленной амортизации. 

Выбытие нематериальных активов 

Д05К04 – начислены по выбывающим объектам (в отличие от выбытия основных средств, открытие дополнительного субсчёта к счёту 04 для формирования остаточной стоимости выбывающих объектов не предназначено). 
Д91К04 – на сумму остаточной стоимости выбывших объектов. 

Д99К91 – на сумму убытка от выбытия нематериального актива. 

Д62К91 – на сумму выручки от реализации проданных объектов нематериальных активов. 

Д91К99 – на сумму прибыли от реализации объектов нематериальных активов. 

Амортизация нематериальных активов может начисляться одним из следующих способов: 

1) линейный, 
2) уменьшаемого остатка; 

3) списание стоимости пропорционально объёму продукции. 

Согласно Положению по бухгалтерскому учёту «Учёт основных средств» и Налоговому кодексу РФ, основные средства стоимостью меньше 20000 руб. могут списываться на расходы организации единовременно без начисления амортизации (Д20,23,25,26,29,44К01). 

Такие основные средства можно учитывать в составе материально-производственных запасов, т. е. приходовать на специальный субсчёт счёта 10 (Д10К08). 
Задача на учёт нематериальных активов 

На основании договора купли-продажи ОАО «Альфа» приобрело 16 декабря 2005 года «Технологию плавки драгоценных металлов» за 94400 руб., в т. ч. НДС. Срок полезного использования – 5 лет. Амортизацию начисляют линейным способом. 27 января 2007 года в связи с изменением страховых требований по технике безопасности принято решение о списании технологии. 
Составить проводки и определить финансовый результат. 

Решение 

1) Д08К60 – 80000, 
Д19К60 – 14400 (94400 – 118%, 18% - ?). 

Всего 94400 руб. (НДС учитывается отдельно от 94400 руб.). 

2) Амортизация: 
01.01.2006 г. – 31.01.2007 г. – 13 месяцев 

Ежемесячная норма амортизации: Na = 1/(5 лет х 12 мес.) = 1,67%. 

Ежемесячная сумма амортизации А = 80000 х 1,67% = 1336 руб./мес. 

1336 руб. х 13 мес. = 17368 руб. 

Д20К05 – 17368 руб. 
3) Д05К04 – 17368. 
Д91К04 – 62632. 

	Д 
	04 (А) 
	К 

	 
	

	80000  
	17368 

	ОД = 
	ОК = 

	
	Ск = 62632                               


	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Оприходована согласованная стоимость исключительных прав пользования интеллектуальной собственностью, внесённых учредителями в счёт вклада в уставный капитал 
	64500 
	08 
	75 

	
	
	
	08 
	04 

	2 
	Отражается в учёте приобретение нематериальных активов за плату у других организаций 
	
	
	

	
	· договорная стоимость 

· НДС 
	24600 

4428 
	08 

19 
	60 

60 

	
	Д 

08 (А) 

К 

24600 

ОД = 

ОК = 

Ск =                         

	24600 
	04 
	08 

	3 
	Оплачены приобретённые нематериальные активы с расчётного счёта 
Д 

60 (П) 

К 

24600 

4428 

ОД = 

ОК = 

Ск =                             

	29028 
	60 
	51 

	4 
	Получено безвозмездно исключительное право на полезную модель 
	112000 
	08 
	98 

	5 
	Приходуются нематериальные активы, полученные от государства в качестве субсидии 
	40000 
	08 
	86 

	6 
	Переданы безвозмездно другой организации нематериальные активы 
	
	
	

	
	· первоначальная стоимость 
	27980 
	
	

	
	· сумма начисленной амортизации 
	18460 
	05 
	04 

	
	· остаточная стоимость 27980 – 18460 = 9520 
	(?) 9520 
	91 
	04 

	7 
	Начислен в бюджет НДС по безвозмездно переданным нематериальным активам (с нас снимают НДС за наш подарок!!!) 
	9520 х 18% = 1514 
	91 
	68 

	8 
	Отражается в бухгалтерском учёте выбытие нематериальных активов, связанное с их реализацией другой организации 
	
	
	

	
	· первоначальная стоимость 
	25000 
	
	

	
	· амортизация на момент продажи 
	9000 
	05 
	04 

	
	· остаточная стоимость 
	16000 

(25000 – 9000) 
	91 
	04 

	9 
	Выручка от реализации 
	23600 
	62 
	91 

	
	· в том числе НДС 
	3600 
	91 
	68 

	10 
	Определяем финансовый результат 

Д 

91 (П) 

К 

16000 

3600 

23600 

ОД (доходы) = 19600 

ОК (расходы) = 23600 

Ск = 4000 (это прибыль)                                

	4000 
	91 
	99 

	11 
	Переданы в счёт вклада в уставный капитал другой организации нематериальные активы по согласованной стоимости 
	150000 
	76 
	91 

	
	
	
	58 
	76 

	12 
	Списаны с баланса нематериальные активы, переданные в уставный капитал другой организации 
	
	
	

	
	· первоначальная стоимость 
	92000 
	
	

	
	· амортизация на момент передачи 
	34000 
	05 
	04 

	
	· остаточная стоимость 
	(?) 60000 
	91 
	04 

	13 
	Списан финансовый результат от вложения в уставный капитал другой организации 

Д 

91 (П) 

К 

60000 

150000 

ОД = 

ОК = 

Ск = 90000 (прибыль)                                

	(?) 90000 
	91 
	99 

	14 
	Приняты на учёт нематериальные активы в порядке бартера 
	
	
	

	
	· по договорной цене 
	80000 
	08 
	60 

	
	· НДС 
	14400 
	19 
	60 

	15 
	Списана стоимость нематериальных активов, переданных организации в порядке бартера 
	
	
	

	
	· договорная стоимость 
	80000 
	
	

	
	· НДС 
	14000 
	91 
	68 

	
	· первоначальная стоимость 
	72000 
	
	

	
	· амортизация на момент передачи 
	14600 
	05 
	04 

	
	· остаточная стоимость 
	(?) 57400 (72000 – 14600) 
	91 
	04 

	
	(Начислена выручка по договорной стоимости в 80000 руб.) 
	(94400) 
	(62) 
	(91) 

	16 
	Списан финансовый результат от передачи нематериального актива в порядке бартера 
	37000 (прибыль) 
	91 
	99 

	17 
	Отражён в учёте взаимозачёт по бартеру 
	94400 
	60 
	62 


Задача 2 
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Поступили на склад материалы 
	45000 
	10 
	60 

	2 
	Отпущены со склада в производство материалы 
	10450 
	20 
	10 

	3 
	Выпущена из производства готовая продукция 
	4000 
	43 
	20 

	4 
	Начислена зарплата рабочим за производство продукции 
	45000 
	20 
	70 

	5 
	Начислен ЕСН с зарплаты 
	11790 
	20 
	69 

	6 
	Отпущены со склада в производство материалы 
	6500 
	20 
	10 

	7 
	Перечислено с расчётного счёта в погашение задолженности поставщикам 
	69000 
	60 
	51 

	8 
	Поступили с расчётного счёта в кассу деньги для выдачи зарплаты 
	45000 
	50 
	51 

	9 
	Выдана зарплата работникам организации 
	
	70 
	50 

	10 
	Зачислена на расчётный счёт суда банка 
	60000 
	51 
	66 


Задача 3 
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Отпущены в производство материалы на производство продукции 
	20000 
	20 
	10 

	2 
	Начислена зарплата 
	
	
	

	
	· производственному персоналу за изготовление продукции 
	30000 
	20 
	70 

	
	· персоналу цеха за обслуживание производственного оборудования 
	23000 
	25 (можно и 20) 
	70 

	
	· общепроизводственному персоналу 
	4000 
	25 
	70 

	
	· административно-управленческому персоналу 
	10000 
	26 
	70 

	3 
	Начислен ЕСН с зарплаты 
	
	
	

	
	· производственного персонала, занятого изготовлением продукции (26%) 
	7860 (см. зарплату выше) 
	20 
	69 

	
	· персоналу цеха, обслуживающего производственное оборудование 
	6026 (см. зарплату выше) 
	25 
	69 

	
	· общепроизводственному персоналу 
	(?) 26% = 1048 
	25 
	69 

	
	· административно-управленческому персоналу 
	26% (см. зарплату выше) 
	26 
	69 

	4 
	Начислена амортизация 
	
	
	

	
	· производственного оборудования 
	4000 
	20 
	02 

	
	· основных средств общепроизводственного назначения 
	3000 
	25 
	02 

	5 
	Списаны общепроизводственные расходы 

Д 

25 (А)  

К 

23000 

4000 

6026 

1048 

3000 

0 

ОД = 37074 

ОК = 0 

Ск = 37074                                 

	37074 
	20 
	25 

	6 
	Списаны общехозяйственные расходы 
	26070 + 2620 = 12620 
	20 
	26 

	7 
	Выпущена из производства и оприходована на склад готовая продукция по фактической себестоимости (незавершённого производства на начало и конец месяца нет) 

Д 

20 (А) 

К 

20000 

30000 

7860 

4000 

37074 

12620  

ОД = 111554 

ОК = 


	111554 
	43 
	20 


Учёт аренды основных средств 

Организации, сдающие основные средства в аренду, отражают эти операции в зависимости от того, является ли для них это основным (обычным) видом деятельности. 
Организации, для которых этот вид деятельности указан в учредительных документах в качестве основного, отражают соответствующие операции на счёте 90. 

Организации, для которых основной является производственная или торговая деятельность, а аренда основных средств обусловлена тем, что некоторые объекты временно не используются, учитывают соответствующие операции на счёте 91. 
Учёт у арендодателя 

Д91К02,23,70,69 и т. п. – на сумму расходов, связанных с обслуживанием, содержанием арендуемого имущества. 
Д91К68 – на сумму НДС с начисленной арендной платы. 

Д62К91 – на сумму начисленной арендной платы (в случае ежемесячного начисления). 

Т. к. наиболее распространенными условиями расчётов за арендуемое имущество является оплата за ряд отчётных периодов, как правило, квартал, то схема записи может быть несколько более сложной: 
1) Д62К98 – на сумму начисленной арендной платы за ряд периодов, 
2) Д98К91 – на сумму арендной платы при наступлении соответствующего отчётного периода. 

Учёт у арендатора 
1) Д001 (забалансовый счёт) – без кредита – на сумму стоимости основных средств, полученных в аренду 
2) Д97К76 – на сумму арендной платы за ряд отчётных периодов, подлежащей перечислению. 

3) Д26,20,23 и т. п. К97 – на сумму арендной платы, относящейся к соответствующему отчётному периоду. 

Задача 

По договору аренды арендодатель обязуется передать в пользование арендатору основное средство на 3 года. 

За первые три месяца арендная плата вносится авансом. 

Объект используется у арендатора в основном производстве и возвращается арендодателю по истечении срока аренды. 

Стоимость передаваемого в аренду объекта – 48000. 
Годовая норма амортизации – 12,5%. 

Ежемесячная сумма арендной платы – 1180 руб., в т. ч. НДС – 180 руб. 

Затраты арендатора на текущий ремонт объекта, осуществляемые силами подрядной организации, - 11800, в т. ч. НДС – 1800 руб. 
Решение 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	УЧЁТ У АРЕНДОДАТЕЛЯ 

	1 
	Начислена амортизация на сданный в аренду объект (48000 х 12,5%) = 6000 х 3 г. 
	18000 
	91 
	02 

	2 
	Зачислена на расчётный счёт арендная плата авансом за 3 месяца 
	3540 
	51 
	62 (76) 

	3 
	Начислена арендная плата, относящаяся к текущему отчётному периоду 
	1180 
	62 
	91 

	4 
	Начислен в бюджет НДС с арендной платы 
	180 
	91 
	68 

	5 
	Начислена арендная плата, относящаяся к двум последующим отчётным периодам 
	2360 
	62 
	98 

	6 
	Начислен НДС в бюджет с полученных авансов 
	360 (180 х х 2) 
	76 (62) 
	68 

	УЧЁТ У АРЕНДАТОРА 

	1 
	Получено в аренду основное средство 
	48000 
	001 
	

	2 
	Перечислена арендная плата арендодателю авансом за 3 месяца 
	3540 
	60 
	51 

	3 
	Начислена арендная плата, относящаяся к текущему отчётному периоду 
	1000 
	20 
	60 

	
	· НДС 
	180 
	19 
	60 

	4 
	Начислена арендная плата, относящаяся к двум последующим отчётным периодам 
	2000 
	97 
	60 

	
	· НДС 
	360 
	19 
	60 

	5  
	Операции по текущему ремонту (не возмещаемые) 
	
	
	

	
	1) акцептован счёт подрядной организации за выполняемый текущий ремонт 
	10000 
	20 
	60 

	
	· НДС 
	1800 
	19 
	60 

	
	2) перечислено подрядной организации с расчётного счёта за ремонт 
	11800 (10000 + 1800) 
	60 
	51 


Домашнее задание 
Задача 

Определить первоначальную стоимость приобретённого оборудования и составить проводки. 

Решение 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Организация приобрела оборудование стоимостью 
	369000 (общая сумма 435420) 
	08 
	60 

	
	· в том числе НДС 
	(?) 66420 
	19 
	60 

	2 
	Доставка оборудования осуществлена сторонней организацией 
	5000 (общая сумма 5900) 
	08 
	60 

	
	· в том числе НДС 
	900 
	19 
	60 

	3 
	Услуги по доставке оплачены из кассы организации 
	
	60 
	50 

	4 
	Затраты организации по доведению основного производства до состояния, пригодного к использованию, составили: 
	
	
	

	
	· стоимость используемых материалов 
	1300 
	08 
	10 

	
	· зарплата рабочих 
	4000 
	08 
	70 

	
	· ЕСН (26,2%) 
	(?) 1048 
	08 
	69 

	5 
	Стоимость оборудования оплачена с расчётного счёта 
	435420 
	60 
	51 

	6 
	Последняя проводка: оприходование средств 

Д 

08 (А) 

К 

369000 

5000 

1300 

4000 

1048 

380348 

ОД = 380348  

ОК = 380348 


	380348 
	01 
	08 


Задачи на повторение 

Задача 1 

В отчётном периоде организация получила следующие доходы, не являющиеся доходами от обычных видов деятельности: 
· выручка от продажи объектов основных средств – 50000, в том числе НДС; 
· доход по принадлежащим организации акциям АО – 20000; 

· проценты по предоставленному займу – 3000; 

· первоначальная стоимость реализованного объекта основных средств – 48000; 

· сумма начисленной амортизации – 4000. 

В отчётном периоде организация произвела расходы: 
· признан к уплате штраф за нарушение условий договора аренды – 3000; 
· списана дебиторская задолженность с истёкшим сроком исковой давности – 9000 руб. 

Составить проводки и составить сальдо прочих доходов и расходов (счёт 91). 
Решение 

1. Доходы: 
Д01.14 – 48000 – числится по дебету счёта 01.14 
Д01. «Выбытие основных средств» К01.14 – 48000 

Д02.К01. «Выбытие основных средств» - 4000 

Д91К01. «Выбытие основных средств» - 44000 

	Д 
	01. «Выбытие основных средств» (А) 
	К 

	 
	

	48000 
	4000 

44000 

	ОД = 48000 
	ОК = 48000 

	
	


Далее: 

Д69К91 – 50000 
Д91К68 – 7627 (= (50000 х 18)/118) 

Д76К91 – 20000 

Д76К91 – 3000 

2. Расходы 

Д91К76 – 3000 
Д91К76 – 9000 

3. Определяем сальдо доходов и расходов 

	Д 
	91 (П)  
	К 

	 
	

	7627 

44000 

3000 

9000 
	20000 

3000 

50000 

	ОД = 63627  
	ОК = 73000 

	
	


Значит, мы получили прибыль: Д91К99 – 9373 (73000 – 63627). Это последняя проводка. 

Задача 2 

В отчётном периоде организация получила следующие доходы: 
· выручка от реализации нематериальных активов  - 14400, в том числе НДС – 4400; 
· выручка от продажи основных средств – 24000, в том числе НДС – 4000; 

· дивиденды по акциям, принадлежащим АО, - 10000; 

· проценты по предоставленному работнику организации займу – 540 руб. 

Первоначальная стоимость реализованного объекта основных средств – 16000. 
Сумма начисленной амортизации – 5000. 

В этом же отчётном периоде организацией произведены расходы: 

· списана безнадёжная дебиторская – 16000; 
· признан к уплате штраф за нарушение договора поставки – 600 руб.; 

· начислен налог на имущество организации – 200 руб. 

Составить проводки и определить сальдо по 91 счёту. 
Решение 

Д01.14 – 16000 – числится по дебету счёта 01.14 
Д01. «Выбытие основных средств» К01.14 – 16000 

Д02К01. «Выбытие основных средств» - 5000 

Д91К01. «Выбытие основных средств» - 11000 

Д62К91 – 14400 

Д91К68 – 4400 

Д62К91 – 24000 

Д91К68 – 4000 

Д76К91 – 10000 

Д73К91 – 540 

Д91К76 – 16000 
Д91К76 – 600 

Д91К68 – 200 

	Д 
	91 (П)  
	К 

	 
	

	11000 

4400 

4000 

10000 

600 

200 
	14400 

24000 

10000 

540 

	ОД = 36200 
	ОК = 98940 

	
	Ск = 12740 (прибыль) 


Задача 3 
Согласно договору поставки, поставщик реализовал покупателю продукцию на сумму 300000 руб., НДС – 18%. 
Себестоимость отгруженной продукции 220000. 

Продукция покупателем оплачена. 

Составить проводки у продавца и покупателя. 

У продавца определить финансовый результат от реализации продукции. 

Решение 
1) Учёт у покупателя 
Д10(41,15)К60 – 300000; 
Д19К60 – 54000; 
Д60К51 – 354000 (выручка + НДС). 

2) Учёт у продавца 
Д62К90 – 354000; 
Д90К68 – 54000; 

Д90К43 – 220000. 

3) Определяем финансовый результат продавца 
	Д 
	90 (А-П)  
	К 

	 
	

	54000 

220000 
	354000 

	ОД = 274000 
	ОК = 354000 

	Прибыль = 50000 


4) Последняя проводка – по списанию прибыли: Д90К99 – 80000. 

Задача 4 

Составить проводки и рассчитать себестоимость выпущенной из производства продукции. 
Остатки в основном производстве 

	Вид продукции 
	Остатки на начало месяца 
	Остатки на конец месяца 

	1. Электродрель 
	5700 
	3200 

	2. Электроножницы 
	9500 
	10600 


	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Отпущены со склада материалы 
	
	
	

	
	1) основному цеху на изготовление: 
	
	
	

	
	· дрелей, 
	153500 
	20.1 
	10 

	
	· ножниц; 
	178400 
	20.2 
	10 

	
	2) на содержание здания цеха; 
	3000 
	25 
	10 

	
	3) на содержание зданий общехозяйственного назначения (офиса) 
	4750 
	26 
	10 

	2 
	Оприходованы на склад отходы основного производства: 
	
	
	

	
	· от дрелей, 
	650 
	10 
	20.1 

	
	· от ножниц 
	300 
	10 
	20.2 

	3 
	Согласно ведомости распределения начислена зарплата 
	
	
	

	
	1) рабочим основного производства: 
	
	
	

	
	· за производство дрелей, 
	130500 
	20.1 
	70 

	
	· за производство ножниц; 
	144000 
	20.2 
	70 

	
	2) рабочим, обслуживающим оборудование; 
	7100 
	25 
	70 

	
	3) административно-управленческому персоналу 
	113800 
	26 
	70 

	4 
	Начислен резерв на оплату отпусков в размере 5% от начисленной зарплаты: 
	
	
	

	
	1) рабочим основного производства 
	
	
	

	
	· изготавливающим дрели, 
	130500 х 5% = 6525 
	20.1 
	96 

	
	· изготавливающим ножницы; 
	7200 
	20.2 
	96 

	
	2) рабочим по обслуживанию оборудования 
	355 
	25 
	96 

	5 
	Начислены отпускные рабочим по производству 
	
	
	

	
	· дрелей 
	30000 
	96 
	70 

	
	· ножниц 
	23000 
	96 
	70 

	6 
	Произведены отчисления ЕСН с зарплаты 
	
	
	

	
	1) рабочих основного производства: 
	
	
	

	
	· за производство дрелей, 
	130500 х 26,2% = 34191 
	20.1 
	69 

	
	· за производство ножниц; 
	37728 
	20.2 
	69 

	
	2) рабочим, обслуживающим оборудование; 
	1860,2 
	25 
	69 

	
	3) административно-управленческому персоналу; 
	29815,6 
	26 
	69 

	
	4) за отпуск рабочим 
	53000 [23000 + 30000] х 26,2% = 13886 
	96 
	69 

	
	5) 
	
	или 

	
	6) 
	
	20.1 
	69 

	
	7) 
	
	20.2 
	69 

	7 
	Начислена амортизация 
	
	
	

	
	1) по оборудованию цехов 
	11650 
	25 (или 20) 
	02 

	
	2) по зданиям цехов 
	12050 
	25 
	02 

	
	3) по основным средствам общехозяйственного назначения 
	11300 
	26 
	02 

	8 
	Выявлен окончательный брак в основном производстве дрелей 
	19000 
	28 
	20.1 

	9 
	Произведены затраты на исправление брака 
	
	
	

	
	1) стоимость материалов 
	700 
	28 
	10 

	
	2) зарплата рабочим за исправление брака 
	300 
	28 
	70 

	
	3) ЕСН с зарплаты рабочих (26,2%) 
	78,6 
	28 
	69 

	
	4) доля общепроизводственных расходов 
	50 
	28 
	25 

	10 
	Оприходован брак по цене возможного использования 
	600 
	10 
	28 

	11 
	Удержано с виновников брака 
	1200 
	70 (или 73) 
	28 

	12 
	Списываются потери от брака 

Д 

28 (А)  

К 

19000 

700 

300 

78,6 

50 

600 
1200 

ОД = 3028,6  

ОК = 1800  

Потери от брака равны 1228,6. Спишем их на 25 счёт (см. данную проводку).  

	(?) 1228,6 
	25 
	28 

	13 
	Списаны на основное производство и распределены пропорционально зарплате производственных рабочих: 
	
	
	

	
	1) общепроизводственные расходы 
	
	
	

	
	· на изготовление дрелей, 
	16903,64 
	20.1 
	25 

	
	· на изготовление ножниц; 
	19061,56 
	20.2 
	25 

	
	2) общехозяйственные расходы 
	
	
	

	
	· на производство дрелей, 
	75042,83 
	20.1 
	26 

	
	· на производство ножниц 
	84622,77 
	20.2 
	26 

	
	Зарплата 
	Общепроизводственные расходы (25 счёт) 
	Общехозяйственные расходы (26 счёт) 

	Дрели 
	130500 (47%) 
	(16903,64 + 19061,56) х 47% = 35965,2 х 47% = 16903,67 
	(75042,83 + 84622,77) х 47% = 159665,6 х 47% = 75042,83 

	Ножницы 
	144000 (53%) 
	35965,2 х 53% = 19061,56 
	159665,6 х 47% = 84622,77 

	Сумма 
	274500 (100%) 
	35965,2 
	159665,60 

	Д 

25 (А)  

К 

3000 
7100 

355 

1860,2 

11650 

12050 

50 
ОД = 36015,2   

ОК = 50   

Сальдо конечное (разница) составило 35965,2 


	Д 

26 (А)  

К 

4750 

113800 

29815,6 

11300 

0 

ОД = 159665,60   

ОК = 0 



	После всего: 

Д 

25 (А)  

К 

3000 

7100 

355 

1860,2 

11650 

12050 

50 

35965,2 

ОД = 36015,2   

ОК = 36015,2    

Д 

26 (А)  

К 

4750 

113800 

29815,6 

11300 

0 

159665,6 

ОД = 159665,60   

ОК = 159665,6  



	13 
	Изготовлена в производстве и сдана на склад по фактической себестоимости готовая продукция: 
	
	
	

	
	· дрели, 
	416912,47 
	43 
	20.1 

	
	· ножницы 
	469612,33 
	43 
	20.2 

	Дрели: 

Д 

20.1 (А)  

К 

 Сн = 5700 
153500 

130500 

6525 

34191 

75042,83 

16903,64 

650 

19000 

+ 

? (х) = 416912,47 

(это себестоимость дрелей) 

ОД = 416662,4    

ОК = 2550 + х 
Ск = 3200 
Ск = Сн + ОД – (2550 + х); 

х = 416912,47 

	Ножницы: 

Д 

20.2 (А)  

К 

 Сн = 9500  
178400 

144000 

7200 

37728 

19061,56 

84622,77 

300 

+ 

х 
ОД = 471012,33  

ОК = 300 + х   

Ск = 10600  

Ск = Сн + ОД – (300+ х); 

10600 = 9500 = 471012,33 – 300– х; 

х = 469612,33 




Задача 5 
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Начислена зарплата 
	
	
	

	
	· рабочим основных цехов за изготовление продукции, 
	125000 
	20 
	70 

	
	· инженерно-техническим работникам, 
	30000 
	25 
	70 

	
	· рабочим за наладку оборудования, 
	20000 
	25 
	70 

	
	· управленческому персоналу завода 
	50000 
	26 
	70 

	2 
	Начислено пособие по временной нетрудоспособности рабочим основного цеха 
	
	
	

	
	· за первые два дня, 
	250 
	20 
	70 

	
	· за последующие 
	1000  
	69 
	70 

	3 
	Удержано из зарплаты 
	
	
	

	
	· НДФЛ, 
	41000 
	70 
	68 

	
	· по исполнительным листам, 
	2500 
	70 
	76 

	
	· в возмещение материального ущерба 
	1000 
	70 
	73 

	4 
	Перечислено с расчётного счёта 
	
	
	

	
	· ЕСН, 
	150000 
	69 
	51 

	
	· НДФЛ 
	29000 
	68 
	51 

	5 
	Получено в кассу (с расчётного счёта) для выдачи зарплаты 
	175000 
	50 
	51 

	6 
	Выдана из кассы зарплата 
	170000 
	70 
	50 

	7 
	Депонирована своевременно не полученная зарплата 
	5000 
	70 
	76 

	8 
	Возвращена кассиром в банк своевременно не полученная зарплата 
	5000 
	51 
	50 

	9 
	Получено в кассу с расчётного счёта для выдачи зарплаты депонентам 
	4000 
	50 
	51 

	10 
	Выдана из кассы зарплата депонентам 
	4000 
	76 
	50 


Задача 6 
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Приходуются выявленные в результате инвентаризации излишки материала 
	1100 
	10 
	91 

	2 
	Отражена в учёте недостача материалов 
	5200 
	94 
	10 

	3 
	Списана недостача: 
	
	
	

	
	· в пределах норм естественной убыли, 
	900 
	25 
	94 

	
	· сверх норм естественной убыли – на виновное лицо 
	4300 
	73.2 
	94 

	4 
	Поступило в кассу от заведующего складом в погашение недостачи 
	3500 
	50 
	73.2 


Задача 7 
Согласно учётной политике материалы учитываются по фактической стоимости приобретения без использования счетов 15, 16. 
ОАО «Мавр» приобрело красный кирпич в количестве 5000 шт. по цене 2500 руб. за 1000 штук и белый кирпич в количестве 7000 шт. по цене 2000 руб. за 1000 штук – на общую сумму 21830 руб., в том числе НДС – 3330 руб. 

За доставку и погрузочно-разгрузочные работы уплачено перевозчику 3540 руб., в т. ч. НДС 540 руб. 

Со склада отпущено на ремонт складских помещений: 
· белый кирпич – 3000 шт., 

· и на строительство производственного цеха, осуществляемого хозяйственным способом, - красный кирпич – 5000 шт. 

Определить себестоимость заготовления материалов и составить бухгалтерские проводки. 
Решение 

1. Д10.1К60 – 5000 шт. х 2500 р./1000 шт. = 12500 руб. 
2. Д10.2К60 – 6000 руб. – белый кирпич. 

3. Д19К60 – 3330 руб. 

4. Доставка: 

3000 рублей / 8000 кирпичей = 0,375 руб. за 1 кирпич. 

0,375 х 5000 = 1875 руб. – доставка красного кирпича. 

Д10.1К60 – 1875 руб. 
Д10.2К60 – 1125 руб. 

Д19К60 – НДС = 540 руб. 

5. Отпускаем кирпич на ремонт: 
1) белый кирпич: Д26К10 – 3000 шт. на сумму 7125 руб. 

	Д 
	10.2 (А)  
	К 

	 Сн = 5700 
	

	6000 

1125 
	 

	ОД = 7125 = 3000 шт.  
	ОК = 7125 

	Себестоимость белого кирпича (1шт.) равна 2,375 руб. 
	


2) отпускаем красный кирпич на строительство производственного цеха вспомогательным производством: 
Д23К10.1 – 12500 + 1875 = 14375 руб. 

Себестоимость одного красного кирпича равна 14375/5000 = 2,875 руб. 

ЭКЗАМЕН 
Вопросы 

1. Учёт труда и зарплаты. 

2. Задача. 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	Учёт материалов идёт без использования счетов 15, 16; учёт выпуска готовой продукции – без использования счёта 40. 

	1 
	На склад поступили материалы 
	3250 
	10 
	60 

	
	· НДС 
	585 
	19 
	60 

	2 
	Приобретены услуги подрядчика по перевозке материалов на склад и погрузочно-разгрузочным работам 
	100 
	10 
	60 

	
	· НДС 
	18 
	19 
	60 

	3 
	Перечислено с расчётного счёта в погашение задолженности поставщикам 
	3953 
	60 
	51 

	4 
	Отпущены со склада в производство материалы 
	27000 
	20 
	10 

	5 
	Начислена зарплата рабочим основного производства 
	60000 
	20 
	70 

	6 
	Начислена зарплата работникам вспомогательного производства 
	2000 
	23 
	70 

	7 
	Начислена зарплата специалистам и служащим цехов 
	15000 
	25 
	70 

	
	· аппарата управления 
	5200 
	26 
	70 

	8 
	Начислен единый социальный налог 
	
	
	

	
	· с зарплаты рабочих основного производства 
	60000 х 26,2% = 12456 
	20 
	69 

	
	· с зарплаты работников вспомогательного производства 
	415 
	23 
	69 

	
	· с зарплаты специалистов и служащих цехов 
	3114 
	25 
	69 

	
	· с зарплаты аппарата управления 
	1079,6 
	26 
	69 

	9 
	Начислена амортизация основных средств 
	
	
	

	
	· основных цехов 
	3400 
	20 (25) 
	02 

	
	· вспомогательных цехов 
	260 
	23 
	02 

	
	· общехозяйственных служб 
	540 
	26 
	02 

	10 
	Списаны затраты (полностью) 
	
	
	

	
	· вспомогательного производства 
	2675 
	20 
	23 

	
	· общепроизводственные расходы 
	21514 
	20 
	25 

	
	· общехозяйственные расходы 
	6819,6 
	20 
	26 

	11 
	Принята на склад из производства готовая продукция (незавершённого производства на начало и конец месяца нет) 

Д 

20 (А)  

К 

27000 

6000 

12456 

2675 

21514 

6819,6 

ОД = 130464,6 


	(?) 130464,6 
	43 
	20 

	12 
	Реализована покупателям готовая продукция 
	
	
	

	
	· начислена выручка 
	11800 
	62 
	90 

	
	· начислен НДС с реализации 
	1800 
	90 
	68 

	
	· списана себестоимость реализованной продукции 
	6500 
	90 
	43 

	13 
	Приобретены услуги транспортной организации по доставке продукции на станцию отправления и погрузке её в вагоны 
	1300 
	44 
	60 

	14 
	Списаны расходы на продажу (полностью) 
	(?) 1300 
	90 
	44 

	15 
	Зачислена на расчётный счёт выручка от реализации продукции 
	11800 
	51 
	62 

	16 
	Определён и списан финансовый результат от реализации продукции 
	2200 
	90 
	99 

	Д 
	23 (А)  
	К 

	
	

	2000 
415 

260 
	 

	ОД = 2675   
	


	Д 
	25 (А)  
	К 

	
	

	15000 

3114 

3400 
	 

	ОД = 21514    
	


	Д 
	26 (А)  
	К 

	
	

	5200 

1079,6 

540 
	 

	ОД = 6819,6 
	


	Д 
	90 (А-П)  
	К 

	
	

	1800 

6500 

1300 
	11800 

	ОД (расходы) = 9600 
	ОК (доходы) = 11800 

	Доходы больше расходов на 2200 руб. (это прибыль) 


